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+ Rafael Trujillo, fhe Domiafczn dicietor

Tl

< about ten p.no. cn the night of 30 May 1951. It was Trujilio's

S eyt

custcn to visit one of nis mictresses a* hiz ranch at San Cristebal

o

abcut cace a week. Cn most of his travels he rode in a Carysler
withk bulleti-prool z 'ss and witn security guards riding in accomzanying :
, cars. %z departed from t2is practice on his periodic trips to Can :
Cristobal end substituted a higaly stereozyred patlera of aciicn:
after his rnightly walk, he dizsissed his companions; chaznged into a
xhaki unifor:m; sad set out for San Cristotel In an unescorted 1957 ' :
. Chevrolet, aiwvays driven by the saxre chaufleur. ;
’ On tke night of the slaying, the Chevrolet was intercepted on
a four-lace highway on the outsiirts of Ciudad Trujillo by eiznt
ar:z;ed assassins in three cars. Trujillo wvas killed by gunfire, and E
his body was rezoved frcm the scere by the assassirs. Trujillo’s :
chauffeur was seriously wounded, was left benind by tze assassins,
_ and survived. All of the assassins escsped from the scere. GCne was
never caugat and was eventually graﬁted amresty. Two were Xillad
: " waile resisting ar::est. Tre ozhers . ..were arrestéd, confessed, . .

- and were later executed tefore ccming to irial. About eignht or nige

otzers, wnd were in on or rmew o the plot but did not perzicizate

it man

in the actual assassiration, were killed while
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There were reportc in Ciud=d Trujillo 27 the time trnzt the
U.S. Consulate Y2d teen in scme wmy involved witn ihe plotters.
Zventually, after the surviving plotlters were granted amnesty,

many of the details came cut. Iorman Gall, a reporter with the

San Juan Ster, wrote aa article that appeared in The liew Pepublic

issue of 13 April 1963. Excerpts follow:

The assassiration of the Dominican Republic's Parael L.
Trujillso was carried ocut with assistance from the US Central
Intelligence Agency. Amms for the May 30, 1961 slaying of the
69- year-old dictator on a loaely stretch of highwayasnear his
capltal were s=mugglad b_{ ne CIA into the country at the
request of the assassins

The CIA began shipping earzs to the Dominicen Rerublic in
late 1950, follcwizg a series of talks between US Coasul Henry
Dearborn, Chief Pclitical Officer John Barfield of the U3
Consulate, and Luis Amiama Tio. Also involved in the plot was
Antonioc Imbert, who bad been Covernor of Porto Plata province.

A3 Trujillo's political and financial problems deepened,
talks continued between Learbon, Barfield and leacdesrs of the
anti-Trujillo conspirzcy. Toward the end of 1960, contact was
established between Amiama and a CIA agent who . . . was
rmamed Plato Cox.

L
The key link between the assassins and the CI4 in the arms
shimments was’a long-time American civilian resident of Ciudad
Trujillo, Lorenzo Berry, cotherwise known as "Winpy,” who operated
a supermarxet in a fashionavle neighborhcod where Trujillo also
lived. "’Jimny" was put under orief arrest after the xzillinz but
was later allow tc leave the country. .

The weapons were imported in smenll part to bta assenmbled

later by the plotiters, cnmong the routize UAoyery shiizents for
the supermarket arriving regularly in the capital's port. The
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gun- parts ea .e"ed the Ripudlic In sz

zcizdly-rarked food cans,
watch were lazer turned over to the o '

spira‘ors

. Plans Z3r the iptezded ausassination were worked out duri..g
the ..ame‘pe-iod in.wklch the-abortiva a;..aul* on Cuba .vas. bei
rrepared. Ecwever, when tre CIA-crzanized April 17, 1961, .
invasion at tze Bay 67 Pigs failed and world atiention was’
focused oz Waskington's ccmplicity ia that cperation, & post-
ponement of the atiempt on Trujillo's life was ordered because

. 0f tne e:nba:':-a.;smeh" a..ouner such failure might cause the
.United States. .But {ze order to hold up came too late. The
Lo : '"ﬂeded weapcas vere al*eadj in tne ._,.:x"" the conmspirators;’
; ' ' who refused eppeals Wy Déarborn an Bar:’-eld to éelay tke
. asoassination. They insisted on moving at the first opportunity.
: ' ' ""nis came on May 30, when Trujillo end his chauffeur drove out

* fnto the counziry in aa unescorted. 1957 Chevrolet for a
PR -rendezvous at a San Cristotal estate, la Furdacion, with

’ Trujillo's 2)-year-o.d mistress, Mona Canchez.

It can te reporied on excellext euthor'_ty that close
assoclates of the slaia dictator knew of the US role within
a few days followipg the killing.

;.\

' )

Dearborn, Barfieid-and Berry bad meanwhile been rushed
out of the Dominican nepublh. by -US offictals. . . . .
Since toe ouster of tze Trujillos, Berry ("wimpy") bas
N A returred to operate his handsomely appointed supermarket,
e S vhere he greets custorers with calm and courtesy, as if
Trujillo had-aever: lived..
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.+ ., We interviewed Richard Bissell (then DD/P), J. C. King (then -

2

.-Chief, WH Division), and J. D. Esterline (then Chief of Operations,

I /- ¢ Dlvision). King recalls the Agency s ro;.e as oeing li.mited to

moni..oring in.,er::al plovting against the Trujillo regime "but. not

'»pushi..g or instiza in.g. :..sterline, 11%e ¥ing, recalls that the

AR PTIA WAL 1T

""’Agency was not d.x-ec..lj involved in coup plotting. He described ihe,-- G - .}".,
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re*e*an 5 the -\ghnl‘y

ln as. veingwsomevuat poze. posi :he than that .d.es%b_e‘dr-.by Y.'.:*.g

a:xd Esterline. Ee,vie'-'ed the Agency's.rolé-as ong 34 51ving suppi;x’t

:‘\'.'\-1 H .

to a1 indigenous group whose intended acticns were in tze U.S. .

terest. Ee descrioed the affai s "a faixly nor=el c::e:-étion
i =

iuvolving neetings, d..scx.ssions, ané forzal apv‘ovals ¥e do not
have firm information as to whether or not any of the weapons
sdppiiéd by CIA we‘ﬁ:f?gétany used in the assassimation of Trujillo.
Both Esterline and Kug telieve they were not. Bissell,.nowever,
bhas a vague inpressic.n that oae of tkem was.

'l'he Agency cfﬁcers wost imedizte_y involved with t.he plotters
are nov videly* scatte"ed -~lear Reed; who was chief of 'st.ation'*"f“: |
wntil October 1960, 13 nov retired. Robert Owen, wvho vas chief
of atation at the t:!me of the assassirpatlon, is 4n Parts...Charles .-
Cookson, the station's overations officer, 1s in Brazil. Isabel _

- cmtmn, the station s a.dminist.rative essistant who uas used as a g

g comxmiwtions link and in the passing of the amms, resig:ed in 19614

and is believed to be living in Puerto Rico. Fed Hélﬁ:'{,"the head-

quarters branch chief, is in Guatemala City. We eiected . not to call

_ back any of these people for interviews. While they might be able
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to furnish minor detalls that are nis:;ii:é,
:)

ble'jj‘t;,o"'add -significantly . .

r

frcm the written records,

%

we think 1t L:Lliaelj tf..:t t.:e_/.-ou,..d be*_

the qd.tc co*-ple :ord that appears ::_in tnhe EMCZED operatioral

files. S .
Y Ageqc_( activities ai-ed at replacing the "‘r:u,jillo regime vere
._ﬁ\t: .

assigned the crypto:x_,':x DMEZED, Onnt csegment of EMDEED was known as

EMSLEW, the cryptonym for the operation to resove ','I‘rixjil-lo by

vioient action. We have reviewed t’:‘xe. voluminous EMDEZD files. Most

of this account is drawn from them. Many of the more -significant
documents were hot put 1ato the DMLEED files ‘but were kept in a
prx.vabe fil.e“by J. C. King. Ee &Ade that file availrble to us.

We also ﬁave studied anotier -particularly useful document, The
Dominican Military Intelligence Service (SIM) orﬁcer put in charge

investigation of the
of the/Trujillo assassiration was a ravy lieutenant nased Ortiz: -

- The Dominican Republic assigzed hin to its embassy in Ottawa in

'November 1961 when the Trujillo family's attempt to regain power

.7 fatled. " The Nev York field office,of the FBI held extensive

interviews with him from 6 April through 10 May 1952. The result

was a»,m'assi'vely-detail‘e'd, 162-page report ofx the plot and con the

assass.nation as v'eco..str.:c.ed bj the SIM. f"c:n its interrogations

of the persons it aopxeh.nded.
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"aocervain fro:n t!:e file .'.".e rature aad the extent of US support

Fron the recordg) we cua trace sae c‘iv;, and the course of
U.S. policy witk respect to the overtaros of Trujillo. We also can
of the plctt-fs,“includ..::g the passing to tiem of veapons out of the
U.S. Consulate in Ciudad Trujillc. Wnat ve caznot discover fmm the
ﬁlés, despite quite massive docu-.-.entétidn, is how the coup groﬁp
was organized. Tre best smgle account ve find, and it is not vho]_ly

accurate, 1s in a book by Robert Crassue].ler.* The pain flaw in

the story is its failure to identify the i.muvidtzls vith whom the

7.S. ‘Cover-ment was actually workicg. Ezcerpts follow:

The p,lot was or@nized on the basis of two groups of
conspirators linked togetker by a liaison that later p"oved
too frazile to bear the stresses laid upon it. Each group
had 1ts purpoae and its separate personnel.

%he function of the Acuon Group wus t,o assaasi.nate
Trujillo and immediately present proof of its succes, in
the form of Trujillo's corpse, to the second group, the
Political Group. Tke latter would then launchk a coup,
taking over the machinery of the goverument and the Armed-

) Porees.

. 'The Act*on Grcup consisted of eight ren. It appears to
‘have been organized originally ty Gererz) Antonio Izbert
Barreras and Salvador Estrella. . . . ., . They were joirned
by Lieut. Amado Garciz Guerrero, a me:xber of the milditary
* . corps attached to Trujillo in tre National Palace; Antonio
-+ de la Maza, the brotker of Octavio de la ¥aza, who had bteen
kined b,' the governzeat beceuse of Lis involvement in the
= Rouert D. Crassweller, Tn.‘f. lio: "'l:e Life end Tizes of a
- Caribbean Dictator (New Yor<: MacMillan Co., 1945

ety e e e
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Gallnlaz case; Fuaszar Tejeda; Roberis Pasioriza
Livio Ceda2ns. The elzaia zeaber, Manuel Caceres Tuat!, was in
Moza oz tie uignt of = -Ot‘n and szw nonx2 ol the actlox.

Y

< The "olitical'cm'm:’ bad a less édistinct membership. :t
inc-w_.c.. Luls Aminza Tis, Modesto Dfaz, Cezeral Juaa Tezzs
D*az, and several others. At the very top it had the suprort

f Gzaeral Doman Farzazdez, Sccretary of State for the firmed
forces, azd his brotrer 3ibin. . . . .= .

*  The over-all aumd ty appears toihzve centered priacipally - : _— R
4n General Diaz, n“obaol_{ +the only oze wco had sufficieat . : T o
pv'es..ibﬂ to command autiority. . . . . .

“ . The Action Group would remain in éaily readiness. Waen
inforration in tke Palace indicated that Trujillo was going
to ¢xive to Estancia Fundacion . . . Garcla Guerrero in the
Palaze would inform the others by pe"so..a‘ Ees3age. - o . . .

The expected zxess«.ge from Garcia Guerrero in the Palace
came to the patient plotters at seven o0'clocx on the evening
of May 30. They were not fully prerared and coordinated at
this mcomenat, but the emotioral and izpetuous de la Maza
threatered. to.act by himself if the others lagged...Ia.any
event, the plan vent into execution. . . . . . Each of tken
had kis revolver or pistocl, and de la Maza also had his own
saved-off shotgun and two M-l semiautcmatic rifles. . . . . .

s

Tre conspiracy tegan to come apart within an hour. Never
very professionally conirived, the plot was hastened pre::xaturely ) :
to its culmination by tte impatience of de la Maza, and it : : o]
now afflicted with bad luck and ineptitude. Irmediately after ’ P T
_ the assassinalion, lie men of the Actioa Group were uzable o
reach General Roman. . . . . . S e

‘ The Political Group of the conspiracy rever took up its
. planr=d role. The Actica Group scattered, leaving a2 trall as. | v
- wide as a boulevard. Trujillo's body was left in the trunx of . £ e

sfpdi

= Gs 'la Maza's car, parxed in the -garege of Ceneral Tczas Diaz, S :
53 . wkere the police found it in a few bours. The conspirators: : .
& were . all hunted down very cuickly, except for Aniama and -

i

R o . .

- Imbert, who maraged to conceal themselves for moaths until -
the cdangar had passed. ’ :
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Tne FBI report of in‘ae-views ol O"‘i.z, the SL‘( investic,a!:o—

=

..glves an excellent ‘account of '-rhy the plot *ell upa t after the -
‘assa ssir.a*ion toox place. Or.e ‘of the as.a.,si..s, Perlro Livio Cedsno,
was .ceriously wounded (probably by ftre frez his owm cczpanions).
~All of the assassins assembled at Gereral Diaz' h:mse after the
killi:zg One of then called a friead, Dr. I’.ober; Reid Cabral, to
treat Livio. Dr. Reid found him so badly injured tkat surgery would
‘be required. Reid ard two of the assacssins took Livib to ¢ hospiial.
While in deliri:m he mmbled the names "de la Maza” end "Juan
Tcsnas."' The police immediately pit;ked up two brotkers of Antonio
de la Marm.. ﬁeither was personally involved in tke plot, but both

knew the detallS and the names of most of the assassins. GCeneral

Diaz, Antonio de la Maza, and Lieut. Garcia Guerrero were killed .
nol resisting arrest. Amiama and I:nbert went into hiding and survived.

5oL . ’ Tbe rest vere causht a.mi :Lnterrogabed follcwmgmrtm-e All

confessed

The confessions led to identification %f persons who vere in

2y
¢

‘% '_ " or on the- “rir.ges of the Political Group: Gereral Roman and his
brot.her, Amia:na Tio, Gereral-Carcia Urbaez, General Guarionex

'33) Estrella Tomas Baez Diaz, Modesto Diaz, ani Mizuel Angel Baez Diaz.
g

s

Iorenzo Berry (mey) was id.nti’led as a cczrmmicatioas lin.k Bet.-ee:

P
Tk

the plotters and the U.S. Consulate. Houever, tne S]’H d.:ld not

1

an

By

s

i

‘;‘.'
an
N
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escaped and (Gzrera
Although the ideniitizs aad <hs intenticn of the Actica Group
vere fairly widaly lmown o mersoas not actually members of 1E, there

appears 1o bave been ’e:::elle:': compertmentation between tize Political
and the Action Groups--perzaps t00 much comparimentation. .The
assassination I:5el?f wo - well planned. Ceperal Diaz was in over-

all charge of the operation, but de la Maza was the cce who did all
of the work. Ee took <hree cars to a local garage and had the
engines rebuill so that t-e cars could reach sveeds of 120 mph.

He had possession of the wezpcas from the U.S. Consulate, plus
several of his own. Ee aznd the other particizants took the cers

to the site selected for the X113ing ard conducted dry runs each
night. Zverything wes reedy and the assassins were lying in wait
for Trujillo om the nmight of 23 M2y. At the last minuté ke deci_ded
not to go.to Saz Cristctal tecause he wasn't feeling too well. Tne
assassins contizzed their &=y runs each evening. After the assassina-

tion was carried out, essentially a5 it had veen planned, the coup

v

that was to fcllow failed--in ot because of bad luck, in part tecause

of poor plarmningz, aand in part decsuse of oo much ccopartzentation.

e

“mr

P




wo . .

Cereral Rozaa, «ho was o ‘.a:«:e over thaz govertzezt after Ir:Jilla's :

deh..h, was not. tol.d toat the as..assinﬂtion was to be attezpted on’

.

May 30th. Af:er the sla;,-‘.i:'g, Gener2l Diaz uried telep'::a:.e
General Rcran ’out'could 20t reach bim. Diaz then tcok the cer

vith Trujillo's tody still ia its tmumx crd drove to Raman‘®s house.

He sa:w'fso many soldiers in ‘e vicinity that he gave up and returned
home, leaving the car ia the driveway with the body still i= tre

trunk, wvhere it was later foumd by the police.

P | What had happered was this: Forzer general and former head

of the SIM, Arturo Espaillat, haﬁpened to chance upon the scene

£ _ " while the assassination was taldng place. He vas out for a drive

' with his wife dnd vas pas;ed by a car that he mco_@imd as Trujillo’s.
- . Ee stopped at a drive-in restaurant and almost irmediately heard '

shooting ahead, which be suspected iavolved Trujillo. Ee drove to SR R

the scene, saw what was happening, turned around, end sped back » _ i

into town. He stopped at a silitary installation and gave toe

.j-alamandthendrovewthehmeofcemral&mantoalerth.a ,,'i:'- ‘

" He and Roman then mturwﬂ to the sceme of ..he essassipation,

i b

arriving simultaneously with the police. The police found T aJilJ.o'

I

8 : . - ¥

chauffeur, vho was wounded but stm alive. Roman and Espaillat B f
’ ’ i

then went to the hospital to try to question the ciauffeur. Taus,

fah aﬂimz.wmaw

Arity

General Diaz could not reach General Rozen to inform Roman teat




':':."".T;.

~ s wsiim

Trujillo had bteen xi{lied and tzat it was tlme for Riman to make nis

move to take over the governmeat. Romaz koew c*"/ 1zat there had been

et

‘"a’ shooting involving Trujiilo and that T:'u;illo was n]."si - Ea did

S

‘not knﬁ-) vhéther Gen.eral Diaz' group was involved in It or not. He
vas reluc.ant to move until ke was sure tha Tm:51110 wvas dead. Bj

the tize Roman concluded that Truj il_lo must de c.ad, it was too late

for him to act; Hector Trujillo azd Joa:ny Abbes had already taken

e A

e
SRR

charge. Roman did maie'a couple of feeble tries at engineering a

take 6ver, but 1t is éppam:xt that he had no real advance plan nor

any appreciable chances of succeeding.

BT TARY

The assassination itself and th= plotting preceding it took
place against a’ background of interzaticcmal activity in»oppositioﬁ
to the Trujillo regime, with botn the CAS ard the U.S. taking clear-

cut stands. These are some of the highlights:

1R

0t

’ ‘a.. A briefing paper prerared in WH Division for the Joint

Chiefs of Staff in August 1950 siaiés that a revolt was planned

pending receipt of arms from Verezuela. The plot was d:_l.sc;overed. .
and was follgd up in January. Venezuela brought charges in the |
QAS that tae Dowiatcan Republi: was "in Plagrant violation of
h@an rights, f:eedc:n_,- and democracy” followirg the mass arrests

in the Dcminican Republic ir Jamuary 1550. A cocmities of the

Ty ;-'-s:nn-.—- - ---) ”. REY .

.f) TN

for December 15 59 i.n the Daninicaa Republic but vas delayed E
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Betancourt on 2% June 1950 ¥illed tvo: in ':;isf'én'tounge_ ecd

sanctions would result in the downfall of Trujillo's dic:atbr-

: ‘United States severed d.tplamtic relations vith the Dcuinican

sig::e:‘.u_tg inves_»tiggte..‘the’ vch.a_r;;fzs regor'ted_': on 8 Ju:ze_l950—:
that tke Deminican goverrment vas gullsy as-charged. -

b. A near-miss assassination atte

Tempt agains‘. President

injured him and several othars. The Verezuelan government
enncuaced after capture of most of the assassins that tke
-Dominican goverrment vﬁs responsible ifor the attempt on Betan-
court’s life and took its case to the GAS. On 20 Aughst, the

CAS voted saactions against t.hev Dominicen Republic. Under

_Becretary of State Dillon, testifylng before the House Agriculture
Carmittee ‘on 24 August in support of a request by President
Eisenhower for a cut in the Dominican Republic's sugar quota,

is reported as having said that it was hoped that economic
ship and 1ts replace:nent by a moderate and free regime The

Republic on 26 August 1960, although cansular relations vere

continued.
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As a. ﬁ:r-thpr prelu:ln to a. cbronolo-‘ical ey 1ev oi‘ opev-at‘o:x

E’-GF"{)/ »LEJ we tni:‘..x 15"lould bﬂ uﬂp"ul to i'.en,i.._, th° people

o

involved, especial.ly since offizers of the Derartoent of State

pls_,ed a very p--_.:...e"t role.

Wasnirzton -~ Department cf State

Roy R. Ribottox - | Assistant Secretary of State for

Inter- =erican Affalrs . o
" Frasx Devine o Special Assis:iant to Rubottca
i . .
2 8 oo Joan C. Hill ] Special Assistant to Rubottom '

g Chief, WH Division = - o
Chief, Branch III, WH Divisioa . - IR
© Ciudad Trujillo - Departzent of State - . - FTE

Joseph S. Farland ' Anbassador until 28 Juze 1960. It is
’ o pertizent to note tkas King and Ester-

) . - P . T - lipe ettribute U.S. 224 CIA invoivemeat

or ; (E—_‘

e
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with tke plotters in the Domizican

Republic to Antascedor Farland. Trey

descrite hlw as a former FBI eaployee _
. who considered himself quite a clardestine
operator. Esterline, vho later rerved
under bim in Panasa, called him "a wild
pan who buzzed the Agency to support a

L . move to assassinate Trujillc.® Ee had
direct dealings wilh a nmber of the ey
) ' plouters..
Henry Dearborn Counsellor of Embassy until 25 August’ ;
' ' 1960 and Consul Gereral thereafter. le ,
. used tke code name DELTA in carrespondence e
) irlth the plotters. ; .
John D. Barfiele Second Secretary until 26 August 1960 . - '
‘ ) and a consular officer thercafter. .- , © i
LhelLS oL sawe st CIA eryptonym: EMDAZE-L o :
, ¥
Ciudad Trujillo - CTA - . . '
Lear Reed Chief of Station until October 1960
" ‘Robert Owen T Chief of Station frem 20 Jasuery until
& Jine 1961. Code name used with the
plotters: GALGO
Operaticas Offficer
: ‘Administrative Assistant . - -

Key Dominican Plotters

" DPr. Jordi Brossa .. Code names: SWORD and EL CHICO

Juan Vieind . . . . . . . Code Names: Mr. X, AEC, and YAGIATE . -~ i

Luis Eaguero C " Code pame: SOCRATES

R R .
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"An Amarican in the Dominican Repudlie
., with wacn ke sration had bad axn earljer
- ushappy experience. The consulate
_ preferrsd to haves .ndthing to.dd with him,
.- but -the - Doninican plotters brought him’ in®
as a cutout to the. consulate. Ee took
delivery from Lorenzo Berry of three
carbines passed to 2erry from the U.S.
Coasulate. for use by the plotters. Ee -
. kzld them for a few days and then gave

.. them tack-when Berry insisted they be
- _ returned, Berry then passed them to
one of the assassins.

'S. Thomas Stocker

Dr. Sev_eré Cabral - co T dee ‘names: . ‘HECTCIR azd PLUTARCO
Jose Franciscbj fapia

Auilo Brea

Andres Freitas Code name: ANDY
' Luis Amlams Tiq - ' s

Jose R'en‘e' Roman

H o

5 - Juan Tomas Diaz Code name: CRISTOBAL:

i Donald Reid Cabral Code name: CIBAO

4 e Iprenzd D. Berry ' «impy - Berry is a u.s. citizén vho
5, R - : . o-'ed Wimpy's Supermariet in Cliudad

AP o e

'I‘ruJillo. He was the main ccmmunica- - . |
. tions link between the plotters apd ’
. the U.S. Consulate. The weapons . ..
- - furnished the plotters were actually
: " ypassed to Berry

Wimpy's wife - a  Dominican citfzen of
Syrian extractioa. She appears to have
been even more active. in the plot than
“ber husband. It was she wvho had the
contacts with the Dcminicans in.rolfed.

R =
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Conculate ware ze5:18 0f written
notezs. lMrs. -_-{ received the note
frvw or passed tbe: to elther the
Ccnsul Cenerul’s secretary or the
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boodie.
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CIA mtic" s adninistrative assistant.

I e . o
Two documents provide a uzeful point of depavure, frcem an
~

P

historical point of view. One is a sexi-official lettier irom
Ambassador Farland in the Dominfican Republic o Assistant
Secretary of State Ruboticm. The other docusment is an interral
CIA staff parer revealirgz the relatively passive role that had

been played by 1A prior to 1960.

16 November 19,

 Ambassador Farland wrote an "Official-Informal"” memorandum
to Rubottom reporting tkat "the uzderground is more active today
than ever in the history of the Trujillo regime.” He described the

principal opposition group as being sbout 2,000 strong. Ee said:
™ . « . within this group there is growing militant anti-
American feeling based on the premise that the United States
should actively aid the Dominican revoluticnary (sic) for the
overthroe of the Trujillo regime. Discussions I have heard on
tuls subject show an appalling lzack of undarstanding of the
position of tbe United States and its adovted doctrine of non-
interventioa. . . . . . This group is in possession of
clandestine broadcasting equipzent whicn will go into operation
when the sirike is made. CAS has been inforszed ard joins with
me in suggesting that you pass this information to J. C. ¥ing."
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A CIA saif paper, addressed to (oiel, Wi Divisicn, discusses

lizence coveraze of the Dominican Renubl
& k=4 P

[ R EL I

R

in th2 event of Trujillo's removal frco power. The objectives ’

stated ia tke paper ware to easure orderly transition in tae event

=

Trujillo avdicated or was depcsed and to prevsai a takeover by

Castru-iype forces. The following excerpt reveals the lavel of
CIA activity inm the Dominican Republic prior to that time:

"The COS Ciludad Trujillo conducts nc covert orerations;
nowever, his ofticial ccatacts with Generalissimo Trujillo and
witz the Chie? of the Dcminican Securiiy Services has enabled
hiz on ozcasicn to assess the attitudes and reactions of the
Trujillo govarament <o internsl oppoi%is:t actirities ard to
criticismse 0f and ectivities directed 2zainst the Dexinican
governczent by exiles and other American governments unfrierdly
to the Icminican regize."

10 March 1960

This is the date of the first draft that appears in Agency files
of a plan to persuade Trujillo to retire. The origirator of the draft
‘1s not shown, but it'. was to be ferwarded to President Eisénhower
from Geperal EZdwin Clark, a frisnd of the President from their years
of military service. The plan was for Clark to approaca Trujillo,
with whon ke had teen cn good tersms in trhe past, and attempt to

persvade Trujillo to retire. It was to te poinzed out that there was

- 17 -
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~met with Trujillo on 27 March.

QranyTT TUTTY a1ty
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no cze Wao could succzed hip, and that to zrotect his fasily and

to precerve his imags s Bl Deneractor, k2 should step down and
13 . ’

allcw asylum to be azrranged Ior kim.

¥is fzpily would have the

dminictered/interrnaticnally~
known perscaages for the tenefit of the Dozizican people.
This proposition received high-level atteation in Washington,

including that of President Elsepnhower, Secretary of State Esrter,

and Allen Dulles. In approving Clark's apprcach to Trujillo,

the President specified that Clark snhcould travel 4s a representative
of the State Departzent, rather than as 2 perscnal exissary of the
"President. General Clark traveled to the Dominican Republic and

By the time of the meeting it
appears that it had beesn declided that the pizan would be presented
as merely that of private citizen Clark, ard that was what was doze.

The station thought it likely tkhat Trulillo recognized the official

U.S. Govermment kand in the proposal. OfF course, nothing cape of the

_ meeting. . ’

22 March 1960

Ambassador Farlard, in a TCP SECRET memorandum to Rubotitam,

forwarded a plan of a Dominicar group plotiing Trujillo's overthrow

- 18 -
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tearing the coiz nsze "Operation Lanzet.” It was basicelly a

e
-t
DY

ropasal for s cource of poli

reinioread by the tareat

of beinz vacked by muscle. Gh2 creraticz was to bezin -ith k=

arrival of a "

w

special U.S. confideniial envoy'/would tell Trujiilo

¥

oy

o ¢
e ST

to leave the couniry. "He tells it plainly end decisively; ke will
glve hin 12 or 18 hours to do it." It would te made clear tha
i? Trujillo refused, a bporder incicdent would ve cenirived, waiza
would be “ollowed by "collective interventicn." Assuming ;
Trujillo's acceptance of the ultimatun, the plan then outlined steps

v

for traansitica ©o an operating representative government. The aroy
ca xer govermment would prerare for

P would b2 reduced in size. A careta

’ - free elections. Ambassador Farland forwarded the plan with these

commenis of nis own to Rubottom: . c

- " _ . . this segment of the dissidents is psychologically
; conditiored to a point where iz will take any stepn excezt ithe
' ultirate, and for the execution of ihe latter they exrec
United States assistence. .

e & s e

Cne v meer S e

"Dick, I think the time has ccme Tor certain agencies of
. our Governomeat, withoutl atiribution, to establish and implement
R ’ a definite cocistructive program to influence the course of events
Lo ’ in the Dcminicen Republic. My conversations with the Secretary
' ard Allen Dulles enmpnasized the problems and the possibili‘ies
of this type of approzcn. . . . .

30 March & 7 April 1660

o
o

t The Special Group considered actions thai might be takea in
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event of a flare-up in the Dominican Dapublic. On 30 March, fezaring
trhat Cuba mizgnt Te izvolv:d, there was talk cf evacuating U.S. ' t
- i
o : H
civiiizns froo There was also discussion of the ; ; o
. 3 :
possivilivy ¢ v £ ol : nee to the Dasinican Republic L S
rom Eaiti azd Tor Trujitlo. On ]
. ; . . csn 1
T April, thers ?2 the country if Trujillo i
4 .
fell, and an appraisal was made of the chances of his leaving ; {
Lo
willingly:
T . . . it is evident that Trujillo will not ceasider .
paring any arrangsrents fcr orderly succession to himself, but " ;
N . . N - i :
, —~ that ke will either bang cn to the bitter ezd cor flee the b
. country on scort nctice, & la Betista.” § ‘
(5 — P
: :
° v i
rd % H
& 9 April 1930 2
. »
£
. ) r !
Eal ¥
State cent a cable to Farlard through CIA channels, from which : I i
- i3
the followinz is an extract: : ;
N ’ i
: ) . “"Could you, if 50 instructed, meke appropriate arrangements
: within rext few weeks with eppropriste civil and militsry .
dissident elezents to take over the GODR? You would be authorized ;
: to indicate to-them that &5 soon as they had seized power the ¥
Y e y i .
~ . Pt ~ :9
. should ir—ediately request United States reccgaition, and ask for :
D Upited States military zssistarce under Article Three of the Rio ,
Treaty in tce event of actual or threatered Castro-sponsored
invasticns or of lhreatened insurrecticn incited by pro-lasiro ;
: or pro-Comunist elements witkin or outside Dominicen Republic . . .
-
, i ) "Weat, if any, 2id would be essen*iel to dissident elements
B prior to takeover . . . . . ¥ '
2 !
;‘33 c-e:m\- 20 !
b ; - o~
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"Regurdless of . . . ~2athi
‘ipdicaticas reflect Domizionn dis
boorly armed, loosely organized &
wilitary dissidents, wild Tingd it
over of GGD’-? n"\om: exisy
folliouwin

”‘1t£d.j
liaison wish
to effect taxao

T2 Jr combinaticn of
22 we simmard se celow):

3tence oze o
davﬂo ments (ki

(1) Clazdestine ar=s shimmen‘s, wi:iha sabor

(2) an invesfion to serve as & sizmal o the populace.
(3) Impiesestation Of the dissidents' "Operatisn Lancet
() Aévance psyr‘_holcgical conditioning by radio.
(5) "Incapacitatios or @85sassinaticn 6f Trujillo. "
(8) 4 careful Step-1

uj-SteD plan for +-e reriod Preceding
the coup a

nd for the rer‘od following it,

Teration’

Irom Deminican

"Cne of iha greatess
-
o

featribduiions {.53. 2ould make to
€is5idzat5 would Ce 10 l2t them ¥now we are

Prezared to assist

[
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Ty P.Z.0%erst, Chief, WH/CA,
2 zzzcrapdum addressed is Cniel, #ii L1V2sSicn, /TeLOTLS Sieps

taken or reccmmended for improuving CIA's camioilities in the
Dominican Repudlic. fThe pever rafers to (ke nszed Tor covert action
essets, principally 1o custruet infiltrnticz of Compunists or

Fidelistas. Among tairgs recccmepnded wvere: placecert of a junior

[FY

officer in the entassy; assizmment of a full-time officer to the

o

headquarters desk for the covert ectica program; authorization to use
José Figveres in third country operations; develomment of &
contingency P4 -plan in the event Trujilio fell arnd hostile forces
attempted to seize power, zrd establisiment of a "U.S5. Committee

for Democracy in the Dezinican Republic.”

A pexorandum writien of a debriefing of Ambassador Farland reads,
in part, as follows:

“The dissidents need guns and armnmition frcem the United
States. In particular they rpeed 2 spall number of high-powered
rifles with telescopic lenses. Tne Apbessador said that he saw
no prodblem in tre purchase and delivery clandestinely of the
erns to the dissidents. But ke saild, of course, this raises
the guestion of whether the U.S. Goverr—ent vants to engage in
this activity.

“Col. King said that this or course is a policy decision. Ha

said that CIA could cdeliver the arms if this is the group we want .
to support. [

- 22 -
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(C.mmeat: Farland was in Yashingzon for consultaticns.

Althoughr ke is listed as having cerved as Asbassador untii 23
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ztually return to Quty
in Ciuvdzd Trujillo. Iliis successor, Vinton Chapin, waz nocminated

13 June, but he pever took the post.)
3 Juzne 1980

Farland cet with llelson H. Smith, the Dominican deskx officer
in WHE Division. They compared lists of dissidenis to see il i
names CIA had were those with whom Farland had bveen deeling. Tarland
sald, "Those ave tke boys all right.” Saith's memorandim of the
meeting includes this coarment:
"Farland then told me trhat tre underground cpposition are
‘planning to assassizate Trulillo. Ee sald tkat 1t is plazzed to
use a powerful bcab which could be planted along the rouze of
Trujillo's nigntly walk and cculd be deicnated by a rezote-

control Piring device. Ee intimated that this plan is preizy
well along and could be executed at any time.”

Undated Working Paver (filed between papars dated 25 May erd 13 Jure)

The author is not identified nor is there say indication that

the proposal was approved. Its objective was stated thus: "To

precipitate tze downfall of the Trujillo regizme by 1 August or as

soon as possivle thereafter.” It proposed that the U.S. becize a

s

prire motive force against the Trujillo regize. "In the event Trujille
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refuszad L0 2bilcate, consideration zhaculd Te givzn to other cover

ovzr actions desigred %0 effect his rexzoval Irog the scere.” A

d=231ine of 1 July was proposed for ccmpleting arrangements. ’

17 Juzme 1650

Benry Dearbora, who was

in charge in the Ambassador's abzence,
veried State through CIA ckhanrels, aczing Ior ccafirmatioa on
certain points for a meeting he was having wlith a dissident leader,

Dr. Jordl Bresse. He stated his understanding of the U.S. positica

as ollows:

i a. Toe U.S5. Ls not prepar=d to take overt action against :
W e the Trujillo government while it is in {11 coxtrol.
' b.

The U.S. is prepared to assist the opposition clandestinely
to develop effective Torces to accamplish Trujillo's overzhrow.

¢. Assistance must continue to be ckanneled covertly
until such tlme as the dissidents establish a provisional
goverrment which controls a subsitontizl section of the
Dcinican Pepublic.

a

20 Juze 1960

Dearborn, again through CIA chanrels, asked Rubtottom and Farlard
. if he could make the same statements corcerning U.S. policy in a
peeting with Juan Vicini, another dissident leader.

Farland replied
in the affirmative.
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Pearbora cabled the .-results o

&)

hi

[&

lrst meeting with Juan

Vicini. He zaid that Vicini fel: that tre *ticme to concentrate on,

tonte e Pt

icr planaing purposes, was the period exterding through the

"incapacitatiod' of Trujillo; too much planning for what would

[

follow risxked exposure. Dearborn said that he egreed. .

Also on 28 Jure (although the first writiten record we find is
2 summary memorsndum prepared on 18 October), Rubottom told J.C.
King that the Government of the United States was )jremared to

participate in tke overthrow of the Trujillo regime to the followirg

extent: "to provide a sall number of sniper rifles or other devices
for the removal.of Xey Trujillo people from the scene. . . . . . "

Rubottom edded that the U.S. Govermment was not prepared, at this

- e ey sy e

time, to send arms, equipment, or paramilitary experts to assist the

undergouad to accemplish a revolt.

29 June 1960

Dearbora cabled the resulis of his meeting with Dr. Brossa. Ea
said that Brossa had recommended a temporary standdown on "action

toward incapacitatioa of Trujillo" while determining Venezuela's

Teactica to the Trujillo assassination plot against Betancourt. Ff#
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Dearbcm reported that 4 dissidents had a capadility Tor pleking
in .
up arms at sea and for cac‘niug/Earby caves. Gz also describved an

airdrop slte.

. e

1 July 1950

A cemcrandum addrecsed to the Acting DT recommendad approval ;
for the delivering of wespons to tze Dominican dissidents.

"It is proposed to procure and dsliver to underground
pposition forces in the Dominican Fr.pub}.ic 12 sterile U.S.
rifles, Mod2l 1903 (Springfield), with telescopic sights, together
vitc five hundred rounds of eraunitlion for came. . . . :
It ic plunned 4o deliver thase weapons ‘mj air through DPD ‘
facilities -rovided arrangements can te worked out with the :
. oprosition for their receptican. IXf {hey cannot be delivered by
(O air, plans are curreatly being studied in the CA staff for
: delivery 8y sea. :

"Approval for delivery of thece erms has been given by
Assistant Secretary of State Roy Rubotticm, vho requests that
L the arms be placed in the bkands of the opposition at the
earliest possible mwament.

o The memorandum was sigred by Rudy Gomez for Chief, WH Division; was
5 concurred in by Richard Helms as Acting ID/P; and was approved by’
C. P. Cabell on 2 July 1960 as Acting DCI. ' .

H 0 N . . {
v Dearbora was informed by cable of plars to airdrcp twelve :
Ig 30.03 Springfields, with ermunition, and with sights "iixed and
IS
. sighted.” The cadble asked for the coordimates of a suftable drop ,
5 {
& {
; site ard for a four-man reception teeam with flas 41°hts. The cable :
i - i
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Headquarters cabled Teartorn, in rart

rom Jfouan Vicini/ and/or
a:;:i capabilitizs are to De
°

[ Jomﬁ

o}
exsployed simulia
e

£l

.

tion to incaczacitate Trujillo
and what is n { mazerial support for implemeantation

of plan of action. OF particular ipportance is info re extent
of military particiration in preparations. In spite of L\'ici-]
aprarent lacxz of knowledge of opposition organization, most
logical that he is actively collavorating with a group that

. must have some plan and capability for acticn which will assure

stable interim goverrn—ent afier removal of Trujillo. . . . . .

o In your cpinion are [‘71:1:3,_17 a:z:i[ross_a] pempers of sime group

( or if rot could the two groups be merged? . . "

'
H
i

§ 8 September 1950

| The Special GCroup discussed a letter drafted by the Tepartment

< etk s e 4

: of State for delivery ‘o Truiillo (copy in CIA files dated 6 September)
FI proposing that he step down. The DCI (M4r. Dull es) doubted the wisdcm
I " of putting such a proposal in writing. He preferred a personal

’ apprcach. The Group concluded that a rersoral approach would be

— -

L best ond discussed Willian Pawley &s a candidate for the job

[

18 Octoter 1940

. orgas

Chief, WH Division, prerared a memorandum sumarizing appv'ovals
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obtalnzl for aciiza in support of the Dosinircan inte
The text states

Y

vertal request oz 13 October 1069 . . . 7 This is the remorandum

Ca N . ~
to which reference is made earlier unier the entry for 28 Juzne 1960.

29 Decasber 1950

The minutes of the Special Group meeting of this date r=ad,
in part:

..... gave the bread o
for proceeding Witk B
against the Trujillo regime. He eophasized that although
support would te given to tze rigueres group trere is no
intention of establizhirg a peramilitary force as such

p e aa
? a Lwo-pronged

certgin

Ee also exphasized tha:t tke proposed actilons would not of them-

selves brirg sbout the desired result in the zear future,
leacking scme decisive stroke against Trujillo himself,

" . ... . Itvas noted that Mr. Pawley feels that
overt Intervention in the Dczminican Fepublic should be
mounted simultareously with the Cuban operations. . . . .
it was agreed that the plsn is worth beginnirg st this uime

. no matter what the eventual decision on overt intervention

may te.”

(Comment: We find nothing in the files identifiable with

such a "plan.” We found no otker reference to any speciiic

plan of about this date.)}

T the sw—ary was “provided in response to your

v activities o lrected
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. 12 January 1961

The following is an excerpt from ths minutes of a meeting of the
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pacial Group o this date:

"Mr. Mewvchant explained the feeling of the Daparime-.:t of
State that limized suonlies of wmall arms and other mazterial
should te made availatle for dissidents inside the Dominican
Repudlie. Mr. Parroit said that we belisve inhis can be ranaged
securely by CIA, and that the plan would call for final trans-
portatica into ithe group bteing preovided by the dissidents

w

thenselves. Tnre Croup approved the project.

19 Januarr 1551

. Catle Trcm headguarters:

"Ffor Dearborn: FYL and use as you consider advisesble,
authority bzs been given Hgs for delivery to internal {-oat
of limited supply of omall arms and other material ca condition
that introduction of material inte DomRep ke errected by Zoms.
« « +» « . Above coordinated with State.”

24 Japuary 1GA1

Menorandum for the record of a discussion of Project EMDEZD by {

members cof the CA Staff and of WH Divisicn: ¢

|

"It wvas confirmed (from Mr. Parrott by phone) that the
Special Group row has approved that a 'limited supply' of
small aras end related equipment may be provided covertly to -
the Dominican resistence elsments with whom we have been
dealing. Thois was additional to the Specizl Group's approval
on 29 December 1320 of our Uperztional Proposal.”

(Cc::)ent: A3 noted in the entry for 29 December, we “now

nope of the speci

)

fics of this Cperational Proposal.)
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y 31 January 122: '
&
B b
: "Official-Infor=sl” letter from Dearbora o Devine in 3tate ir
‘. . . f !
H Departzent: E
‘ t
"With regard to the delivery of exoiic equirment, my
friends were of courze delighsed that euch a dacisicn had been X
macde. I hope that it will not be necesszryy to play down too ;
leng the question of actual delivery since they are eager !
t
~and expectaat and toa greatl tardipess on our part would only !
lead thexz to question our sincerity.” ;
H
1
6 February 1951
; §
s
. Cable from headquarters: :
" LT .
v T . "l. Realize details not pow availabie but Hgs would
( i’ appreclate [c—lissidents' reaction t2 offer of armed assistance
. to include. /dissidents’/ current plan . . . :
i . "2. Alco reguest [ffobert Cr.'en'§7 inf%ial assesswent i
[dissidents'/ capability carry out plan of acticn cace limited
armed assistance provicded."”
‘: : 1 1
~ i
z . }
10 February 1951 ;
[N
L The station cabled its reply: ;
Fe - . L
» . o ﬁ i
"Ho solid reecticn except joy as of 9 Feb. ;
s sz = e e . . i
A . -"initial asseesgeat is /Ercssa and V:.ch could roz { {
carry out plan. But with access Qr. Severo Cabral/ hs now é i '
o apprecaching point when will bztiter be atle eveluate group’ —
tential for actica. We some weeks away froa teing able i
4 y 3
@ make solid rreliminary assessment.
o "Sugzest KUBARK coansider sezding in each pouch ore wzall
i N .
Fe LTS, * ~
AT S - 30 -
J S,
E;_:: [}
b
& :
b . i -
o ;
= !
0 !
. : . b
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- £5 at least zZesture in right ’
directiz: 311 ihrown oun, Armo oould - N
come laer.” B
- 4 Februvary 1941 - -
i ) 1 february 190 )
At the Szmecial G“o‘p mzeiing of this date, Mr. Sundy: .
"o, . . asksd that 2 memorzodium be prezared for higrer
authcrity on the suoject of what plans can be made Tor a v
successor govermment to Trujillo.” %
- b
(Coment: We did rot find a copy of such a mescreadum !
in CIA files.)
]
" 17 rebruary 1952
= ¢ < 4
43 \.i‘ - ’ N » - J
3 o Ned Holmen, the headquarters branch chierl, pet with Juas
Vicini end Donald Reid Cabral in N2w Yorx City. Excerpts from his
T mezorandun record of the meeting follow:
9 i .
- Y e« .+ . . Vicini played dzwva scmewhat the necessity for
.- delivery of arms, mlthouza he did say that t is desireasble
* and shkould be & part of the planning. Ze said that membders of - : ¢
: ) the oprositicn could, if they wanted io, obtain ssall cusnitities
e - Py " 2
A ’ of arms frem Army contacts . . . but that any arms s0 odtained
o ) would Lave to te used very quickly before their loss is ) :
g ) " discovered. Tor this reascn, ke said it would bte desireadle to i
g ‘ have aras cdelivered by us tzat could be stored for use =2t any |
o mement de sired. !
i i
A x
= "Vicini said that the object of cbtaining this kind of help
i - aayway 1s the elimniration o Trujillc and insiead of using arms
5 Cr grenades pe tegan Lo spez2x O more evo"" zateriels and rethods
e . « . . @ pcwerful bomd that could be planted alonz the route of
i Trujillc's evening walk and could be daionoied I T

from a nsardy
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elsstronin device . . . (or) . . . the possibility of poisoning [
_ the cdictator'’s f00d or o putting p2istn capsules Iin botiles N }
; of certain medicinas that the diztator is imowz to take I {tf -~
‘ reguelariy. . . . . . ) : L Ee ;~
- .‘!
©
2 YA less exotic and more practical plan that they put forward i
: was cae that they said had already been planred at ones tize
E before. They said that when the dictator lsaves his office for
. his home there are three autcmodiles in bhis processicn Wwitin the - §
A dictator himself in the first sutcmorile exd the bedyguaris in ;
: the followizg two. Toe fdsa that kas been discussed internally i
is for several trucks to block iz2 procgress of these cars at a t
given intersection at which fin2 you-g mes wio belong to the !
. ction groups would leap cout of *he zrucks with Tire arms and ’
B _grenades to finish off the dictator.”
% :
. L rarch 1981 i
G- i
;
. . !
( L Headquarters poucted to tre statica e copy of Holman®s memorandim I
LT e of his peeting, with Vicini and Beid. On L March, the chief of statica
i ;
v cabled his assessment of the plan to intercept Trujillo's eatourage i
. - N
* - - B
b and kill him with guns and grenades: :
o H
o / H
z ’ "Vicini idea . . . almost certain fail if applied. Tat :
= type attack is precisely what bodyguards appear test quaiified :
R cope with. Their defense pattern ard displacement vehicles
i N , ) -
I : plus police practice detour traffic blocks away from entourage
] v = -
3 pake Vicini idea fatally childisrh in Owen's view.” -
G . i (Cozment: The assassination was actually carried ou:s '
i |
;.t. through a variation of this scheze. 7The assassins detected and !
F took advantage of a siereotyped pattern in Trujillo's movezents
in which he rode at night, unescorted, on little traveled higxways.) |
!
. g
: ! |
. - 32 - ; )
: H
' i
b
2 my | |
."7« U‘lgl - - i
& - H
%é ) - ! |
'?l . ” * ; .
] . i Y
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: coortuni 2ot to be lost, i
. believe . . . imperotive maxe sure arms with .,,..Jo ready i‘ﬁr 3
B zediate entry DemRep . . . if necessary at alr arop sites . . . " .
: 5 March 1351 :
As s follow-up to that cabls, th22 staticn zabled 3 communication i
i
fram Dr. Severo Cabral: 'We kave in our hands coaace to speedup ;
. i
: events., FEverything is5 being placned periectly. Resulis may be ;
v 5
; assured as npuch &s hwman fallibilisy permits. . . . . . "
!
5 H
v i

— 7 March 1661

Headquarters cabled the field

in part:

"Existing authorizatica precludes introduction arms into

Dom Rep by U.S. personrel. OrZar prepere contingezcy plans

for possivle alterpate delivery method, reguest siztion

determine additional drop zcroes and confirm those mexntioaed

N

SO,

% « « - » « Request type and guantity arms desired. « . . . . " |
. '
v 8 March 1951
P ’
é .
A Cable from the station:
i . ;
7 "Brossa told Dearborn cn 7 March that Dr. Severc Cabral =i :
L group plan try kill Trujillo ty /intercepting his zar/ at point !
> 1
?‘, near rmpy S S::emarn._j. Tate not set axnd obviously depends :
& on Trujillc travel . . . Sav2ro Cavral oot aware Brossa has %214
}.7 us but inte rcs\,mg that Chzarze’ Papal luncistura alss aware plot b
%t exists but possidly rot of rersonnel iavcived.” P
0 i
ol §
3
e
e -
.‘ Y - - 33 - .
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He'dguarizrs cabled the statica:

1

B

fiqs dee;ﬂ" interested pian . . anid -

edditicnal detalls in order make plans timely assis:an:-p.
Uncertainty of plaans, timing end chances of su

" Hqs seeking ccmmitzent for sech cpalcific ass
requested . . . . "

:ce
t:anr_'e as that

Beadgquarters cabled the statica: . ) !
. . . "Following elicited from IMOTE-8 (Andres Freitas):
: Freites cpeals for Aziama Tic group which fnzludes =il
perbers . . . in six brigede Egs end which kzve ca
(' . et approrriate time, of taking over militery garriscas i
A arms already at hami and appcintirg military/civilian junta
) - in control provisicral govt. . . . . Fegist following station D
action with respect Amiama Tio group: A. Identify military ' .
h pembershin; B. Assess capabilities 23 claized; C. I:mi te
: if essets can be ccordinated with overall e?fs Eg laces
. special emphasis on identifying military ne:sersbip ~ziaza Tio
group. This izportant for veitiizg as well as ezable assess :
reglistically chances successiul takeover.”

Ik
£
4
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J

1

)

[

o mer S Ao et Ve

a . o 15 March 1961

H . - Cable from the station: | ;

P .
A "Iorenzo (Aimpy) Berry asxed @ consuizte employe 97 for v :

: small supply fregzmentaticn gre-"ﬂns for use in nexti weaXx
| . By note, ike chies? of statica checked back with Wimpy end
' learned the dissident group must éo DMSIEA [Ell_l I‘r‘d‘l__/ this
month or drop it as nunmbder of Irizge persccs with loose mouths
are ap;:arentlj aware renewal plza . . . . . wimpy asxed for five

ks pm (sic) rapid fire weapons or similsr, 1,500 rounds ammo for

or so.'!
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.« 50 If'regmentation grenades, . . . ten Herm lank
”

16 March 1651

Hezdquarters cabled its reply:

"Hqs exploring possivilitias Tor ams delivery and will
advise ASAP. Meanwnile, request you clarify sosnest: Is
Berty maxing request on own initiative or is he szeaXing Ior

Dr. Severo Cabrult . . . . . "

-
sr YA
March 1551
5 . + Y + +3 -
Canle 1'rom the siaticon:

“For issue to several ng the dissident groug7 Consul

‘Gexnerzl Dearbora requests three 33 caliber Smith and Wessca

If sexding emmo complicates problez, advise and we will iry
get from Marines.

Special pi'stols or sizmilar and taree szall boxes cartridges.

pouch one small size high fire power weapon/ as Deartcra
increasingly concerned lest mozentum which group has now for

"Cnief of Station reiterates suggesti_o;-ﬁo send in each 1 ‘

[gssassinatiog7 declipe result lack tangible or tco slow actioa

on arms by the U.S. Govermment. Also security tkese people
incressingly of direct interest US Governmen: which each day
more involved in Ehe operatiog]. Loss of one of key people
thru capture could lead revelation detalls ODYCKZ/SMLEED
activity. Thus preferable we give them scme chance defepd
thenselves against STL."

18 March 1951

Chief of Station Robert Osen pei for the first tice with Dr.
Severo Catral. @2 cabled the resultis:
- 35 -
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in capizal. He vis'. 3 he
cCo=~s ner apartsent | accgnito and
rently has =C ne in btullding woo
ssed as ergy officers, zzmall group
guard with pretext, dispatch bhizm
partzent and iry <o [:;sas.;i.-_atiog,
o]

"7o Ao they rneed five M-3 or ccopzrable machine S’.‘Zlo and
1500 rounds &m0 for personal defense in evert Tirefight. Will
use Guiet weapons for tasic job. . . . . . Zevero Cabral's fipal
posit‘m «as U.3. Ccvernment get items khere socrest via pouch.
Or similsr means. Evideni he actually worried that delivery by
otker meaas would coopramise entire project. Obvicus be can
.- count on ozly one greup both receive arms ard do Lassassi:;atiog.

i

"Dr. Severo Catral expects and willing risk chacs for period
= Of undelerzined leagina aller Lassassmauod rainiy because for
v security reascns his group caanct cpprcaz:k military 2223 hope (o

get decisive ag::ee_z:ent support befo*e [s.;assinatio]

e~

o 20 March 1951

W : Headquarters cabled the station:

"Pegret ns authorization exisis 4o suspend pouch regulations
a.; sagainst shipnent of arms . . . Will deliver to the group's
representatives cutside the Dominican Republic if this feasible.
Coordirated with State Department.”

uo . " 22 Maren 1951

The station replied, in part:
... we realize permission deces not now exist but

Chief of Statioz imows that he at last two posts received pistols

via pouch for vor:hv purposes, s I

it can te done. dud.;ing from
_— .ref, W3 not prepered take this step. If ihis urcalterably s0 then

(¢]
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please continue {ry et authorization for eir dyep of . . . armz

. « » Or iznort ams by /otr.e_r/ means. Completely nagzative plea L,
- Voo s Ay T N ~ i

Ifcr amms, whalever deiivery maihod, will end cosperation Ceverw Lok
Cabrzl and protably by [Wimpy and Mrs. ':k:'r;.;-]. * 3 i

The above excerpt is thz most significant

but the excerpt does not fully reveal the contentious tore of the
cable. On 25 March, Headguarters, in a cable released by the DD/P
(Bissell) undertoox to set Owen straight. The cable gives a fairly

complete statement of U.S. policy ard odjactives and of Owen's

respensibilities. It i3 surmarized here. VWe support a program to H
! I
( ' — replece tne Trujillo regime; we wish to avoid precipitate acticn if

. ’

planning is not well orgarized, as appears to be the case; machine
guns and armunition will te supplied to demonstrate good will to the

dissidents; the requested revolvers are being pouched. Eeadquarters

..
L ae e e At i on

is planning with State =zainst the eventuality of sudden action by

the dissidents trhat migat result in the forming of a new goverrment
:

5 "If atove clarifies.fHqs position, Cwen should prcceed accordingly.
>

In event major vpoints rexmair unclear, State Depariment preparing
) orders permit return for consultations.”
N ' Cozment: We do not know whether Ol replied to this cadble :
N P [
o 1
o . 'y ' s Y 1
3 or not. We Jdo not find a reply in the files. Owen did o to '
N : . - . !
%‘ headquarters for coasultations about 5 April, but we cannot }
gy ‘
5 Ay - 37 -
£ g
N ¥ Yt is apparent {rom the EMUZED operztiional {iles that no amms were

’
A3

bt ever air-dropped or delivered by s2a.
s - -
oW
4 .

e

fan
i i b . o
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establish that the trip wes a direct result of this cable. Taere

St e AN

is scre evide-:\ce that suggests that tae trip may. have been in

"conn.ection vith a req\...sc from the dissidents for submacaine .- o

EEN

guns. )
26 varch 1961 ‘ ‘

:Cable. from the station:

3
i
H
H
3

PFor Dr. Severo Cabral request permission puss three semi- -
automatic M-l carbires 30 caliber and surply ammo which available
consulate f-om departed naval personnel. Would need fram Hgs .
nine 30 carzridge magazi.nes for wespons. Kequest prompted by <

¥
B
i

; 3 - . Severo Cabrai mute &5 Marcn which says he cannol hoid émub
3 — _ togetner b°youd April 15 wvithout arms delivery. « « . . o

¢ ?(’\“ l_ , - . (Ccmment:. It may be kelpful <o interrupt the chronology :
g "_‘ . . at this pt;int. As we will later explain,..these carbines were
% - " actually passed to the dissidents. They were in the hands of

| g , "7 Antonto de 1a Maza, vho worked out the details of the assassination )
% "and wvae the leed figure in carrying it out. They almost certainly
) % : ) s .l v\-'ere taken to the scepe of-the‘ slayling by the assaséins. We have

r-po ev!.aenee that any of them vere actually ﬁ_md during the shooti..g

‘ Tbe 1ittle evidence we have suggests that tney were not actually

.~ used. ‘‘These =three .carbines are ithe: weapoas referred to by various

(ot

e o AP OT RTTNE S ST

sources as having teen passed . to the;plotters'by_CIA. We fird no’

e e W e Ao PRI PR

W ‘Wmﬁwmwwmm;_ .mmw"”“'

S " evidence of any other weapons having been passed.) o - R
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27 Maren 1951

Eeadquarue 3 cabled the sta tlon'

TSI WEYT L yef hardware [he taree pist,ols the station asked be"
A_poucheJ makes fairly sizeable package 1f lumped single shirment. ., '
Reguest coonest .COS esiimate of risk involved sending one paciage; . E
or whether split zhivment preferable.” : Co

- .. (Coment: We find no indicacion in tae files that these ' L

‘. revolvers were ever actually pouched. We suspect they were rot,

because the request for them was overtaken by subsequent event§.) :
29 March 1961

Ecadquarters cabled the st.a*ion- ' ' S

X P
" . « « Hgs inclined to favor passing Severo Cabral ref R
3 carbines and ammo. Are carbines carried on local installatioa *
§ inventory, thus requiring paper work which may olow CIA's
~ o ultimate use?  How does station propose to pass weapons in secure
- q manner order avoid other ODACID installation employees becoming:
B- vitting they beirg zade available to Dominicars? Require :
g Consul Geperal Dearbora's. concurrence.. Advise... . . . . 7 R e
3 Pouchirg . . . nire ragazizes . ... " - o R A
5o 31 March 1961

A B . ‘ - . - Pt . 3 .
‘The station replifed: - - - - - B -

. -"No inventory problem. - No parper work to show CIA in act

. -in anyway. - Pian file off serial nmixmters. Will bardle packaging
after hours. - Only ccnsulate person wco knows disposition is
Dearbora. Delivery to Wimpy Berry oy the statica's female
edoinistrative assistant or otrer CIA officer depending oa what
steps se=ms best here. Dearborn concurred in request end in thés
pessage. We caanot e::m.‘asi-e enough that we must make gesture of
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good will to 3evero Cabral now. These ftexms sre not what he
asked for but tkey are an invesusent 1in operational continuity.
Te2 security ilsx in his havirg these i%eas is no greater tkan
his having similar items de]_ive*-r which done b,( zore ccz:ollcated
-.and less cecure cache or droo.” ) e

‘

~ Headquarters cable to the station:

"/Passing. the three. cav"'*i::eJ approved. Advise Hgs Jhen
. passing.of tkis equipment ccmpleted.

 (Cazment: Tais cable was released by the ID/P (Bissell). )

7 April 1961

Cable from the station: e oo

.. "[Tne pouch forwnrding zagazines for the three carbines/
contained 15-bullet magazines rather than 30-bullet magazines

as requested. Pls expedite pouching 9 latter type M-l carbire »
pagazines.”
|9 April 1961 S :

Cable from the station' ‘

"/The station's female adminis.rative assistan] passed
[the three carbines/ to [féimpy Berry/ April 7. Ko complicatioas."

o (c«:mmenf.:.a-'me files do not contain an account of how the .
" carbines were actually passed. As ve \d.].]. lzter see, ﬁeadqﬁérters'
subsequently poucked subtmachine guns fér Fassing to thé d:tssidents;-_:
Beadqx;arfers asked for the statioa’s plan for securely passizg‘the'

submachine guns to the dissidents. The station replied: . "P:oposé '

use essentially same technique as that for [the three carbires/.

ot en —omiam v s
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[The station's female adalaistrative saista-!J

will go w0 lo:el sugzerzarket L.l_m!)j ber":,' _7 for usual Saturday

»moming I:urchaseb. Then t,o consulate to get mail. Will get aasist—

from C‘niéf of Station in loadingz package or packagés into car

’ trunk with grocenes. [—tar.ioa opﬂrauiona offlce] '.dll then . E o 7 1

=a;'¢ccm;any to admintstrativerassistant's aparizent, help taze -

IR ST TR

' ’s gfo:é"e‘riés in. If no danger signal given by operations offfcer, .

;i o Empy Berq] will arrive in persocal car, picz up items fram - ) T A
g ) . operations officer at partially concealed eatrance to adaini- v :
b ; . :
8 strative assistant's apartment and promptly leave. Cover for
5 ¢ . his visit will be commercial delivery.")

’ { s , :
i 7 April 1941 o .
;. .‘ ) . . ) ," . - L .

: é - . Chief, WH Division, sutmitted to Chief, RI, a memorandium requesting g
£ . vaiver of pouch restriction on pouching weapons. "The above request

\ g\ . . 15 submitted for the following reason: Station Ciudad Trujillo kas . i
g 'requesbed tbat. Headqx.ar;.ers provide four M3 mc.hine guns and 240

' % ) -,rounds of amm.nition on a priority basis for 1ssua.nce to a small action

B‘; .

group to be used for .self protection.” _ _ _ : R

-*  (Comment: The entry for'18-March 1951 refers to a requést

for submachire guns, but there was no follov-up on it from the statioz. BRI

Tais pouch waiver request was subnitted while the chief of staticn was : : :
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- at h.eédquarters for consuliations., It is pro'cé.'ole that he cade tze
4
3 plea ia person.. As will be seen laue., tre ..ucxnacaine gu:xa (..he %-
pa ~
g e culléd ese f-"—-s of Wo*ld War II) were pou""' d but approval vas
: 5
’ f revar zivea tke statiocn to Eass them to the plotters.)
12 £pril 1951 | . : :
i

Zeadguarters cabled the station:

 “Equirment for Severo Cebral /[Submschize gums/ which subjeet =
g - of Chief of Station conversations EqQs being pouched . . . lh ‘
H April. Prior to passing equirwent, advise Has what scheme of
. : ) éeljvery proposed.” v S
5 — . (Comment: The delivery scheme is explaired in comment on T
| C . . N .
; ( .'v__\_ the 9 April entry.) o
; E . 13 A 1961 ’ . . eSS -’
g An extract from a note sent to Consul General Deartorn frem: N
4 _ "The three leica cameras, model M-1 /the three carbires/,
N % : . with their accessories, should be in the proper hands in a day .

or two. . . . . . With the’small emcunt of equipment which- thef
" are receiving they can only take action at a few specific places
and therefore the prokebilities are consideradly reduced and :
the time factor, considerably extended eccordirzly. With tae -
rest of tte equimment (four Leicas, model ¥-3) [ e sutmachire '
guns/ the possible places of action are multiplied and the lost
tice greatly reduced.

AT

gy April 1951 _ _
Extract frcm a note from SOCPATES /Lufs Baguero/ to
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[Toasul General Dsarborn/:

: “"The thiece Lelca and aczessorizs a~= in the hands . R ERE
i of ithe ones T e meras BEPRES A
‘f in orier to "‘
: wa seat two s
. 17 April 1551 |
1
]
_— r= o - ma c
Hote from YAGUATE /Suan Vicini/ and SOCRATES [Tuis Zaquero/ to 3
. IELTA [Desrvorn/:
< "The last word, up to the minute in the matter of cameras:
u CRISTOBAL ﬁeneral Juan Tcoes Dia_z7 says that with the 3 Leica :
: careras alread;, delivered 4% io izpossibls to do the pihotlugragnic . : :
A Job. He needo to have the rest of the eguivment (the L M-3 ;
i o= Leicas) before ne undertaxes the job. The ones already delivered ’
i ,.g' : he sees them as gcod complementary equizment (defensive) but he !
( o reeds the others for the aggressive rari of the job. It is my b
L belier that the ones alresdy delivered have served a psycholozical
S purpcse also: the mea iavolved have always been in coubt the ) .
n ’ good faith of your people in wash. Taeir feeling was that in i
several =months all they nave obtained were promizes. How they ;
# see that you actually mean tusiness. Go, now, all trhey are doing
¢ . is waiting for tze reavy cazeras.” f
Y i

5 17 April 1961 _ ’ '

S o - Headguarters cabled the station:

) reveat not

" . . . . .mo0st inportant Ehe sutmachine nu::"7 not/be

rassed to Severo Cabral without additicral Hgs apore -.ral. Please

gdvise wren equirment received and proposed scheze and timing of
delivery."
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20 April 1961

Eee.dqua"ters cabled the sta:‘.o:‘.:

Euo-" f-hi.ne {;.4.._7 s..ould Se ::elr‘ ia ssatioa cou stody til1
further notice and not repea: not be pascid to [in:xy Berzz7
Tais Hqs decision tosed on juds—eat that” .C””_g vacua created
by- [Es;assi._atmj ncw bigser question than ever:iview unsettled «
co::d.ltio:ts :in Caritbeen area. E

IR Ty

5D r

"Reqz.est station prcvu‘. 101_1. info socnest (e.) Eave
[Ehe ihree carbu:e§7 teec delivered to Severo Caura.‘l (v) -

. Letails on.an alterzate pian to Zsliver f"mcnj.:e gus/

’ vh.ic.h would involve grownd cachirz.®

R :. o o  (Commer.t: It might be noted that .his cable was sent

Just three days after the faflure uf the l.:dirg at tee Bay of

Pigs.) : D

20. April 1961 , ' .-

'Hote to DELTA ./Deartorz/ fram YAGUATE and SOCRATES:

: "The officers that were to do the photographic job are not . L Ee
only disappointed but really angry at tte refusal of the delivery . H
of the other Leicas. Taey kave decided to give up tie plan and ;- Lk

disperse, because they cannot take any more risks for nothing."” o ' T

20 April 1361
" Cable fram the station:

"[ ubmachire fﬂ.xn] kere 19 April with no-eatry pwoo...ems ‘
\rhatsoever. Excellent basic wrapping means.statfon's plan can':
be simplified even mcre. Tke ecxinistirative essistant, the’
.operations officer, azd the chief ol staiion can skare delivery
direct to drop. Request Hqs advise vhen ve mey begin.”




‘(Cczzent: - Th: rrestse natume of tals "_é:f.cellent baste

wrapping” is not furcher 'c'la Fw B4 ied in the T @ :Io..“a:x Gall

B « v

said :‘zz:: the « auo:xs".'ern ‘unl*med
to ‘n’L':zp" Iler—j ia n,c.l cans. ‘Tals sounids T.O us.as 1“ tn° cube
4 esazal & pouc l:Ifco;»
we wonder hoﬁ Gall. 1eamed- of this, We can "s*:ate with fair _
confidence that these sa...abh_“ Zios were never passed out of
the consulate. As la:e as toe very day of tl:é assassination, Zob
Ouwen szenlt a cable‘protes‘;:ing the policy that forvade his passing
'g-héﬁ. Tais so@ds as 1T there miust have been a leak from thé
cﬁasulate--from one of tre- vefy faw who kmew of the:submacpiné )
~guns. We cannot confirm that.the sutmachine guns.\-:re actuali;;
pa:;kaged in feod containers for pouehing TSD has no record of
havi:\g done so. Jake Zsterline tas a faint recollection.of food
eontainers, but not in connectioa wita pou"ning )
21 Agril 1961
Cable ﬁ‘om'headquart-ers to thé station:

.. "[Submachine guns/ should be held in statfon custod_{ e
fur_ther notice and-not repeat not te pessed L5 [i.mpy Ber"ﬂ L

~ The station replied to hnad"ua"te"' guery of 20 April

' regarding dispbsition :0f ‘the- three carﬁi:esf

" . ... [dicpy Berry/ bas ziven [Tus three carbines/
to incemediary wvbo holding until Severo Cabrzl picks up - . . . . ®
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(Coment: Tats “intersediary” aprears Lo have been Taczas

Stocke>. Tae ciznificance of this end the securl:y probles it

" posed will becce apparent fram ore of the later entries for

31 May.)
25 A»n-i1 195L

Cable frcm the station:

"foll from Dearborm: I be]_[evg political caonsequence o not
. deliyaring E.-—nnum, gms/ 5o serius I plam go .a-\.a...“.... witsin

next few days Jor discuosion '.d.t.h Dem-tnent a.;d CAS Hgs!"

' 26 April 1951

ble fram, the station:

_ _ = [Mimpy Berry/ told Chief of Station . . . Antonio de la

-~ . . . Maza plans try assassinaticn between 29 April and 2 May.

- Severo Cabral possibly not yet aware plen. Ko sciid info ok
mexbers aseassiration effort but Gereral. Juan-Tomas Diaz. protab
wil) 23d. Will use the three carbires plus whatever else can’
get. De la Maza asks Berry add the sut=achine guzs if possible

[

Vi SR Tty

7

30 April 1961

Cable from the statiaon:
.+ . *"Following from Dearborn: April 28 Lorenzo Berry as er:issary‘
" Juan Vicini and.Severo Cabrel called oa ze with 2011 info: . . .
main mission Berry was plead vith me release sulzmschine guas they

telieve in Dom ‘{ep ard under oy coztrol. Actioa group has 3

carbines, 4 to 6 12-gligge shotzuns with 120 rounds 2ad stme soall
&IMS. -« « « » « Action enaAs roadsice ambush near San Cns:acal

P I TR

Nt
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could e impocrant., o . . . . I repnlied
I had ro suizachine guns uader :‘j control sad that any U.S. ‘
controlled itens wrich might t2 in Dom Be eould only be released
- cn specific aut;oriz.ation from Viashinztoz. I pointed out that
.-silnce the. taree-:carcines were sade availlable Cuban incident had |
occurred o2nd hoped zZroup could under stand. this is period of stuc’qr
and assessment. . o . . :

and few z33itional wzepons

Cable frcm the station:

Y e e « o . suggest Has review: decision not pass sutmachine

. .-‘-—ﬁn_. 3
g\._.s Detemina"ion of group %o go artead with possibly inadeq_lf l
means conld cr_)el_‘l_ and hagt nm-"" forre noy ugrkino' toward the . -
overthrov o the Trujillo resi:ae. » ;

“4 . . 2May 158 .. . o

‘Draft cable prepared at headquarters:

& ¥ ..+ ... Since 1t appears that EMOTH group has camnitted
¥ . . itself to action with or without additiozal support, coupled with
ns g fact that the carbines already made availadle to them for personal
= defense; station autaorized pass~-sutmacaine-guns-to:Berry for
b et .. ' thelir additional protection on their proposed endeavor. . .. . . "
5} R R -(Cment- This cable was never seat. It wvas authenticated TR
O g by Hay F.eroerb for J. C. King,and Richard Bissell coordinated_. on =i

8- - - 14 Ttvas forvarded o the LTCI for release. General Cabell T
7T T attached a handwritten buck-slip: "Returm to: Chief, W.H. Div., | . f &

; o7 7 unacted upon.™)
2 :

A
N

: T"'—"‘ ‘....jl.‘i’ ‘ -._ L .- - .. . ‘ ' .

AFNAR Ly




2
L day 1951

.Tee Director, at'a ceeting of tae Special Group, reported a

nev antf-Trujillo plot, saying that we never xnew if one of these

would work or not, : : L . -

Kl

5 May 1961

Eeadquarters cabled the station: S _ Do e ey

gn:t. delay but release [of the sumachine guns/ awvaits
h.gh level ftate Depar‘:neqt decision.”

Headquarters cabled the station:..

"State Department has disapproved rassing [sutmachine guns/.
16 May 1961

“Cable fmn the station-

’ “For Achilles and Coerr frem Dearborn- 'I‘hmnas Stocker czlled

7" "'on'me night May 15. Stated hé emissary from action ‘group vhich.

—+ - plans execute action azainst Trujillo night May 16. Stocker's .

mission was urgently request.-me.to furnish group with few nacnin'-' ot
guns walch it um.erstood ‘US agents have :Ln Dam Rep v v « . .

(Coment:- There is en unsizred and almost incc:nprehensible

. - memorandum in the EMDEED files.. It is dated 17 May 1961 and coacerns

a meeting with Mrs. Flerida Berry. The transpittal dispatch makes.

IJU o




11: clear that tue: aJ;"or was Isavel Cintren; '-""e‘ stationts-:

séninistrative assistaat. Tais is.our f.rl‘:erprétation of what

iss Cintron ‘{:as'.tr;,'iné.tb' "sa:/‘:- Sczetize. du—lng t. £ '~ond

vesk cf: Fs 'W;zm_{ Berry a.,‘.s.d T‘::c..,as Stocker "  return’ t.e three
carbines Earry had given Stocker for tke plotiers. St_ocker at

first refused but firally, agreed. ‘ /:"resw:ably Berry then rassed
them to Antonio de la I-'azaJ 0a 15 May, Stocker agaln saw Berry
at the supemrset said he had the carbines back in his po.,session,
.and' bis gﬁ'Jp’ipl&M&d to: carry out the essassination the 10.L.Luwj_ug

nisht. _ ’Ihe group that wvas to do the Job was not the group that

Ber'y had been vo*}d..g with on tehalf of the coasulate. ‘SOC".A'IE )
(Luis Baq';ero) arr!.ved at the supemarke '.:n.ile Stocker vas still Co
vith Vimby: After Stocker left, M-s. Ber-'y aszed- Baquero: 11’~}_e

had given ..he Carbines back to Stoc&er. Baquero said he vas

certa:l.n, not, although he and.the man who had the ,car‘bihes.and;.ras.. -

to d.o t.he Job did not know each other's 1dent1t1es. -While Hrs. B R
Berry vas tand.ng with Baquem, the man to whcm Berry had last

given the weapons Eresumably Antonio de la .&a@7 arrived. at the

supermrket. Mrs. Berry a.sked him if he kad ﬂetum.d the caroi..es

to Stocker. Fe replied t_hat'he had not that that, if she 'wanted‘

confirration, she could look in the trunk of his car where he .

always carried then.)




18 ¥2y 1931

-..Toere was discussion at a Special Groum neeting.ﬁf planaing ui':.h
respect ‘vto the Domirican Repu‘olicr. -'.C'QESRI 3csles ss;id ke thoughtr
that_én internal State .plmmiﬁé:paper outlining an ambitious
preatlitary plaa (and 21leging:Special Growp approval) exceeded -
the S,.ecial Group's action. Mr. Parroti's notes supported that

mp*'ession. The following is en excerpt fram the minutes:

General Cabell noted that the internal dissidents were e o
pvwessi..é fo. the release to them of certain =pall arms now in y oo
U.S. hands.in the Dominican Republic. GZe inquired. whether the o
feelingz o the Greup rezmained that thooe arss. chould not Te
passed. The members showed no :th.J.L..a‘:.io:l to take a contm*y el
posit*on at this tize.” * _ 7 » B

‘21@11_'~-»-~ | -

The vagenda of the Special Group meeting fo'i‘ this date proposed -.

discussion of “"further guidance to Dearborn re contacts with

- dissidents.” The minutes of the. meeting, however, mike no mention 0

of the sub,ject

R e
‘The station. cabled:: . . . o ’
“Department from Dearborn: 'May 26 I had long talk with ® -~ - - & heo

Andreas Freitas. . . . . . Freitas made' no request for arms which : :
indicates group kas accepted fact it rust do with what it has. I IR W

SRR

B

# The small arms to-which General Cabell referred were the submachize .’
guns, whix.h were Douched to the statioa tut wvere rever. passed to tae

szfc-,-z'-s'—zi;s Bt
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His caly steteceat on this rubject was that group tas arms but is
sozevhat coniermed wratler enough. <

'""""He st.ated'-ra'c-"c—- group planning overthrow-Trujillo for i :
past 3 we2eks and reprocenting enti-corrmunist pro-demozratic
elerents cf walch ke member rewains on brink final performance
and detercined as ever. Said he could give me no date because
a:tion depends whea Trujillo follows awaited pattera which

not known.in advance. . Group has arrapgement for teirz informed
sufficiently ih advarze to get into assigded positioas once
signal gi\;e'n. He asked if United States prerared assist pro-
United States Dominicans quickly if tkey succeed overtarow
-;rujillo. .

v

e

"L replied . « . Speed with which assistance could be
glven would be increased copsicderably if we could have prior
inf5 on .:u_n subjects as timing, plans for action, personalities )

. i, . . involved aal identity of proposed Junta. .. . . . # replied e
particirants wvere pot prerured give tuel:r numed until afterward e
end could not give tize for reasons stated earlier. . . . . .

"Re timing Freitas stressed e'lent could happen any day aand
could in fact have happened 3 times in last 2 weeks except that
necessary juxtapositicn of forces did not materialize.” .

. 29 May 1961

. .- Headquarters cabled the .station:
o "For Dearborn from State . . ... . We must not yun risk
of U.s. association with political assassination, since U.S..
- . as matter of general-policy cannot condone assassination. Thi;
) -last- principaa. is overridirz and must preveil 1n doubiful
-+ . sitvation. . .". . . You must request and receive further s :
' specific *nstructicn for any specific covert activity. At the R

present time we are unable .to transfer arms to dissidents., . . . .. Co : ‘

(Coment- Both Tearborn and the chie? of stat.icn sent SR

cables cc:z:entin'g ca this guidance- cable. Their cables were filed




1400000 -

- L 1o Ciudad Trujillo on 30 May but were no recelved in Wasiington
until the ea:rly moming hours of 31 May--about eizht hours

“after the assa;sination took place.' F‘x"evp..s f01104 )

31 Mav 1951 T
2oy =20

Cable. from the station:

"State from Ceartorn . . . . . If attempt is made by U.S.
friends assassinate Trujillo there will be accusations against
us and best we can do. is see there is no proof. Greatest da.nger
point is Thomas Stocker. He was glven small number aras by
.@issident agent to hold several days and has told several persons
dissidents obtained these items frcm consulate, Stocker told me

‘and when ke requested zme supply arms th:ough h:Lm for dissidents
I told him this impossible. . . . . .

Cable from chief of station:

"Assuze [the 29 May policy cable from State to Dearborn/ is’
final vord on present policy on which CIA work here sust be based.
This for practical purposes.retreat from -previous policy..
Eovever ¥gs aware extent to which U.S. Govermment-already
associat~i with aseassination. If we are to at least try ‘cover
up tracks.' CIA personnel directly involved in assassination
preparation must be witkdrawn now. . . . . . If assassination }f_
= tried and not successful, irmediate evacuation of the chief of -
;- station, the operations ofﬁcer, and the administrative
assisf.ant mandafory. . . . . .

.

’

same and I have informed him this cannot. be true or I would know
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" 'Wasnirgton tizme:

.EATIA SUPZR HIGEAAY AT ABOUT 00 30 ECURS LOGAL TDE 3L MAY. ©°  °

_ [6200 Washington time] -

31 Mav 2551

Recelvad in Hea2quarters iznal Center at 0351 hours,

FLASH SECRET CRITIC CIA CIUTAD TRUJILLO IHUMBEER 1. APFR 2.

SOURCE DISSIDENT 1. DIZSCT TOUCH:WITH DISSITZAT ACTION C2OUP (C). L
SOURCE ;\T 2330 HOURS LOCAL TIME 30 MAY RECZIVED PREARRANGED SIGNAL

WAICHE ymrr TP”’II.LO V:.r""n BY ASSASSDUATICN SAMZ MICET. fMIRICAN.
CONSULATE PERSONIEL ENCOUNTERED RCADBLOCKS ON CTUTAD TRUJILLO RIO
INDIVIDUALS FORMING BLOCKS APPEARED BASTILY GRGANIZED MILITIA QNLY

FEA OF WHQM ARMED WITH FIREARMS OTETRS WITH CEETES. Yo A

CONFIRVATION' TRUJILLO ASSASSINATICN AS OF 0100 MAY 3l. FILED 0600Z.

(Comment :. The sfation's followiup cperatioral cable

identified the source of Crit‘c No. 1 as Lorenzo (Wizpy) Berry,

:vho gave the Ufomtion. in person to Consul General L‘earborn

-.and- Chiﬂf of Station Owen at tre consu.a.e.’ At about 0100 hours,

Do:ninican ti_e, A‘._res Freitas tPlepno..ed Dear bom "to ask

. cryouicall'/ w‘he"‘"er e nad-the news.” TFreitas said he would add

'detaus vhen he had. them.)




9 Juze 1961

_"High-Level Heeting on Daminican Crisis"--in part: :

Memorandm \’or t._. "ecord 31@29(1 b_{ J D. Esterline, in I:ert""
- "Tre evaning of 2 June, 1t vas deciled to imediately
' move out of tha Dcminican Republic the Station Chief Cuwen, and
Case Orficer Ccokson. It was &iso decidad that Admiristrative
Assistant Isabel Cintraa skould rat reu:::l to Trujillo. Accoré-,
ingly, an cperaticzal .ixmediste cable was ceat to the station - .
the ax"temdc:x of 2 Juce issuirgz approprizte instructlions.”

T
AN

‘ Memoranpdim ‘or the record signed by J. C. King, subject:

-"fhe ceeting was held at 1800 hours oan 5 June 1561 in Room
" 7514 of ta2 Departwent of State. Amcng “hose ‘Present were: Vice
President Ty=doa JSshnson, Secretary Mcliazara, General Lemnitzer,
Under- Secretary Bowles, Deputy Under Secreiary” “Alexis’ "Johnson,
Mr. Ed Hurrc<, Calei, USIA, Hr. Arthur Scalesinger, Mr. Rickhard
Goodwvin, Mr. Ted Achilles, Mr. Vx:: Coerr,. Mr.  Morales Carrica -
-and Mr. Jaseson. :

"Vice Presideat Iyrdca Johason referred- to another message - .
fram Coasul.Gereral Deartorn whick was in an alarmist tone as to
the possibility of inplicating the United States'in the delivery of
arms to the dissidents. The Vice President then asked lhat :
. was the timir.g and authority on the deli\-ery of arms. v

. £ind 'a copy in. a search of Cable Secretariat archives. Jake
Estge_rik.e, who a;.:pears to have ri.dden her:l én post-assassination

planﬁing' , does

not recail naving aeard of Vice

President Johnson's

(Coment- The message !;9 wq:r.cl}_,Yice P—esident Jo:msonw e e

referred is rot in the EMDFED operatiozal files. We did'not - "

SR AL R
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guery. 7Iice reco-d uzgests that lra iz of it tut doastnot noy

reme:v'oer.‘ Trere is an unslzoad memcranio in tie ..._J_.'..“'D x‘ile

dated 6 'une 1901 (»he dav a":er the meeting. at &), suo‘,ect-.

-V"CDHCTD 'hews ;n Pas.»age 61’ Arzs to yc::iniu;_n Dt ssid.e:;ts."
The memorandun sumzarizes State Deparizents on'su.lat;e fnvolvemeat
in kaving veapons furnisted to the dissidents. Tse.mutj_ng:a:d
recanflm"sheet attacaed to the :enorand'.;:n sh0Wws 1t vas originaied
by Joz:‘x; Poulter, H3/DPZH, ezd was forwarded to C/O?S/‘A'H..
(Esltéi‘li:;e.) .;‘.'.‘E.sterline i:-litial'ed tae routing and record.sheet

‘and returned the memo:‘and\m to Poulter. Tais sugzests to us . .

f

R LT

that J. C. K:Lug upon returning frem tne ::e‘-ti..g at State, asz..d)

Esterline to have a sv.::nary pulled toge toer. _ ’
Jd. C. King remembers the. meeting 2%t which the Vice. Presiden‘

asked about the delivery of arms. He does not novs recall the

7.§pec1f:ic q_uery Re-reading his wemoranduzm record of the meeting

leads him to believe that the Vice President's question was
direc‘bed to one of the State rep*esnnuat ves Ee feels ..hat,

) 1r 1t bad been directed to CIA, he would have wace rention of

.. _that fact in-his r cor" of tke mestitg. ) P S

A resorandum for the record prepared by J.C. ¥irgof & 'a’ai:e"‘ - PR

House meeting on tte Deminican ér:lsis ¢6a: 7 June 1931 makes no mertion

== _ < of U.S. involvement in passing weapons to the assassins. 'me ceeting '

was caaired by the President, and Vice President Jonnson was present. .




The preceding, cuiie detailed azd elmost wholly docméntary

acso\ﬁnt ¢f U.S. Goveﬂznan* {nvclvament with persons plottiug

tn° o»ert‘:..roa oi‘ 'I‘r'.::,i_lo csrries thrrugh t‘..é ac..ual a..sassination

Ea*ly in tke report we explained why the coup ihat was to follow '

the assassiration never- took.pl;!ce. Another essertial part of“the -
story is the roll-up of the essassinstisn gro:p and t.hs d.i:scovery

'bf U.S. 1avolvement with them. The ccasulate cabled through CIA
c..a.nnels on 9 December 1961 that toe T Tecesver isoue of the o

Dczain.m.. newspaper La Hacion mrrled a story

" . . . based ca Huascar Tejeda Pimentel's statement o e
to Judge of Instruction that Wimpy (Loreazo A. Berry) 5
provided the caliber 30 M-1 Garasd autcratic carbizes used o
to kill Truji]_lo.

Himi:y's involvement with the plotters, including passing' weapons -
from the U.S. consulate to them, beceze known to the Domint can
_ Hilitary Inte].ugence.Service (sM) as early as 3 June -frcm-lits .
._i.nterro@tions of the captured assassins. 'I‘hs foliowing SUmmary
-1s d.ravn fram the FBI's report of its interviews of Ortiz, the. SIM

_ ofﬁ.cer vho headed the invest i@.tion of t...e assassimtion.

I.:-..ediately after the slaying all of tke asse.ssins assembled
-~ at the house: ovaeneral Juan Tomas Diaz. Dr. Rovert Reid Cabral
. was called to treat tke rost seriously vounded assassin. Dr. P.eid

vas the cousin of Dorald Reid Cabral, cne of the key pah. tical plofters,

- but

appears not to have been in on the plot himsel?. Since Dr. Reid




ir being cailzd as a physician learnad the identiles of the ascassins,:

General Dicz said ke could no.. e.’ lo.r Br, Reild to go free. . Ge:L.ml

“Diaz forced . Dr. Beid % .‘eld's nouse for four
‘of the assassins (Gereral Diiaz, Im‘od:xio de la Maza, Salvador
Estrella, and Roberto Pestoriza). The otier assassins vent thelr

-

separate =ays.

Withia hours after eaiering Dr. Reid's h.ouse, Geaeral Diaz
' and his thres compeatons Wegan to puntc. (i3 . might be noted here
that ﬁhe assassins were so sure trat the coup would follow and tzey
would all be natforal heroes that they nad made absolutely mow
phns for hiding or eszape.) De la Maza called for Mrs. Reiq;.and
ordered Dr. Rei:d out oi" the rocm. De la Maza thereupcn raped Mrg'.
Reid in the px.'ése‘nce of his ctzpazicas. Pastg::l.m and Zstrella Qere
highly incensed @er' the rape. Pa-stox"izé‘.»i‘eft the house soon after
a riear-ﬁght and a dmu_rq-weapon's confrontation. Estrella left after
a fev hours. Diaz and de 12 Maza left later and were killed in a
g'unﬁgbt, while resisting arrest. Both“Péstoriza.-and ﬁstrel.h,. vere )

wptured tortured, ard coni‘essed. The following are excerpts from

‘the FBI'S report of _its"in%erviews' with Ortiz, the SIM iavestigator.

a .e:.egm.-: ediressed to President Romulo Eetancourt of Venezuels, -
walch said, ‘We who hava killed Trujillo urzeatly need your help Lo
in order to flee the couatry. Signed Gemeral Jvan Tomas Diaz.' SR B

]
- ]

" . . . after Postoriza lefi Cenerel Juan Tozas Diaz coxposed © . i~
o
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Diaz rsauesied L an

lmerican

'wizzz,
cupsrmarkai in

{ to, 2nd to
well ‘Wimpy' W take the telegrza izmediately to the Azerican

3 3
24 LU

Consul aznd €0 =23k the Consul Lo code the telesran
througz the p ar chann2lo o Zetancourt.

"Reid refused to take the iglegram on tue basis that he
had already { L himsel? zreately 12 ihe plot tzorough
no fault stated that L2 tho
0 have sking ni e ohe this
"Wimpy.! i
punched Peid :
kold his revolver :
then said that
if they wished but
l'"me. ]

- 5
o
I\

tacaze s0 incensed tka
N

"Bstrell2 vas asked to furmizh what he ixew coacerning
‘Wippy's' allegad connection witz the conspiracy. ¥

related that 'Wimpy' is the one who facililcied the obtaining

of the shoizgun and th2 autcmatic rifle for cde la Maza gnd

General Diaz. Xe was as! "dimoyt ¥meyw the purpose for

which thes? veapons were secured and Estrella replied that 'Wimpy'
wus avare of the purpose. Estrella furtter related that 'Jinpy'
works for the F3I, tte State Deparment, or same other agency

of the U.S. Cover—ent. :

H

F}
L L

."Estrella was asixed to explain hov he knev 'Wizpv' was
connected witd the Americans end he replied that he tad heard
from the other conspirators that 'Wimpy' was the intermediary
between the Americen Consulate end the conspirators. Estrells
stated that 'Wimpy' was a friend cf Gereral Biaz, Antonio ds la
Maza apd Luis Amizza Tio, and that 'Wimpy' kbad been th= inter-
mediary througha the American Consulate wnen these three discussed
their proposed coup with Americas authorities.

* . . . the scurce menticned that during the interrogati
cf the conspirators whe mentioned thzt Uniited States o
were involved, they were 211 askad to identifly the U

ofricials, but nore of the conspirators were adle if
trese officizls by nzre and meniioned only that they were hi

functiczaries of ths United States Deparizent of S:ate The

only nazwe of any Z=erican official which was disclosed during
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U.S. Department

Taey thought

the disclosures con Yvement . . wWas
Ly 1 Rcman to give his
interrogators coinion

h2 { : O luvoliéed in
plot would have Zeen much betier orzanized and
have succeeded. )

"

1, the investigation
o all the individuals

red and

j=pgiey

. + . by the latter part «2 June 166
kad pretty well established ipe ideatities
involved in the plot, many of wiem had b
interrogated. The oanly cnes rnot a:zcounited for were Luls Aniama
Tio and Antonio Imbert EBerrerzs. As previcusly related, General
Juan Tcoas Diaz, tonio cde la Maza, and Lieuternant Zzado

Garcia Guerrero were xilled when resisting arrest. (A% this
point the source related that if Goczeral Dlaz, Lieut. Carcia,

de 12 Maza, Amiama, and Inceri Lzdi been capiured, and «made to
talk, it is certain that many many zore prisozers would nave
been taken.)
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"As far as the source is aware, the only individuals who
vere arrested as a result of the assassination of Trujilio, who
were orougnt before the courts were Tavares ard Cenerzl Roman.
As far as the source i3 aware, nc other individuval arrested in
connection with this plot was dbrouznt before any Deminican
court. ‘'Wimpy,' the North American, wes to have been brought
before a court to be deporied; zowever, Ramiis crdered ithat he
was rot to be molested in any wayry and as far as the source is
aware, no action was tazkea zzainst ‘Wimpy.

-
v o
DT TN
S ‘ [P :. L,’
il d—y
Jiw Slama -3t
s R PN FS T TN T i g v ot 40 L KIS ks W Tr I RSN T T - o i -
LW
k4
v - - )
1= B ~ YRR cule e + P . P B

RPN




-4
0000

P T

S b by S b

Ny wy
LR

™iree oy R IRT]
. T iy

31 '
eenmd TR, (i

p—

"Wimpy" Berry, his wife, and ireir caildoen were allowed to ‘

leave the Dozinican Fepubl
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vet, They, esvecially Mrs. Berry, continued o

to involve themselves in political iniriguves.

iney were staunch . : ;
supporters ci tke conservative An‘*onio I.V:».bert/wessin ¥ Wessin faction

and were involved In the zceticms tzat led to the overthrows of the

govermments kzaded by Juan Bosch and later by Dcnald Reid Cabral.

To recap:

a2. Assistant Secretary of State Rubcttom told J. C. King
‘ : . on 28 Juze 1960 that the U.S. Goverrmment was prepared to partici-

pate in the overtarow of the Trujillo regize to the extent of

providing a small number of saiper rifles for the removal of
key Trujillo people frow the scene. Gexerzl Cabell, as Acting
o ‘ DCI, on 1 July 1960 approved delivering 12 Springfield rifles to t
the Dcminican.dissidents by air drop or b5y sea. The rifles
were never delivered.

b. On 10 February 1951 the chief of statica cabled a , |
suggesiion that one small-size, nigh-fire-power weapon be

- forward=d in each pouch. This suggestion was not acted upoa.
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c. On 17 March 1951, tre cule?f of, siation cabled a reguest

:

of CO‘I.n.l Gv.neral Dearbon fo"_‘fe ,pouczing of t‘.nree "8 caliber,

ith a“d .!es.,o )pecial plstols for Gelivery to key cembers

«of the dissident group. Hﬂadqua"te“" was preraring to pouc“n

the piotol.; out :.p..arently did not do so. .There is no indication : Tt

in the EMDZED operaticral files that tre pistols were actually

s S

pouched. The mquest for pis‘;ols appears to have been qvemken o R

by a. subsquent request ror su*macnine guns. '

d. Oa 26 .~!&*ch 1G61 the station cavled a- request for

pemibsion to 0ass t*u'ee semi-automatic M-l ca"bines plus

.am:uni tion to Dr. Sevem Cab*al. The carbines and ammunition

vere in the consulate, having teen left by departed naval personnel.’ .

. The station requested that headquarters pouch magazines. Head- o ‘ o

quarters approved passing:the carbines and ammunition -and-pouched~ . ' . .'

the magazines. The cable autho"izing passing the carbin.es was : o
released by the DD/P (Bi.,sen) The sta*ion said 1~ woum rue
_'off the carbines serial mmbers. The station cabled that the

- -_::-~';‘~carb:l.nes"ve‘z"e' passed to "¥irmy" Ben-_,' by the station's female

administrﬁtivq assistant on 7 April 1951. Berry, at the request

of the dissidents, gave tke car'aines to S. Thomas Stocker for

:'t'temporsry safékeeping. Berry Lue* recovered the carbices froﬁn

Stoc&er and gave them to Antoaio de

Ja Maza, who reportedly kept
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trem in the trunk o; *us autozobile.’ Iu is prcl,ab le that at least

one of the car‘oines was taten %o tke’ scene cf . uhe assassination

b;,' de .1{ :r'.a..a, bl." we have no el Jem.e "'"1..'!: X x’JB actuall;/ use—d o

in the shcoti.hg._ Ortiz, the SI!J investigator, told the FBI that

the assassins who were apprehended and interrczated spoke only

of the firing of a sawed-off shotgun, revolvers, and pistols. o :I‘ ;

'e. VWhile at headguarters for consultaticns in early April

1041, Chief of Staticn Robert Cwen cvidently prevelled wpom ‘
beadquarters. to pouch fdur .M-3 siutmachire guns and ammunition
"~ to the station. The sutmachine guns were pruched and arrived

"at the statiom on 19 April 1961. Headquarters cabled the station =

on 17 April that the submachine guns were not to be passed to

the dissidents without additional headquarters approval. . Despite

" repeated pleas fram the Chief of Statior and from the Consul

General, Washington continued to refuse authorization to pass .

them. We think it is safe to conclude that the subwachine guns

"‘uere never paésed to the dissidents.

A final, and rather sorry, footmote: We do not kmow the o

wmotivations of men-such as'.Jordi Bressa, Juan Vicini, Severo Cabral, o -

Aniazs Tio, end Antonio Imbert. The SIM interrogations of the plotters = | I

it captured revealed that they were not greatly cotivated by a desire




to live in & free &2d demozratic repudiic. z then were cseeking

vengeance or per‘so:al_g:;i:;. Geaeral Pcran, 5" to have ‘..a‘.-'.én oyé';-.
and :a:-a aa interin goversmenr, adnitied that ke bad had no mée_;tiézi
of.vfe:r\_‘i'tting free eiections,. Be nad ‘plé::zend-to estabﬁsh kimself -
t‘zs the new Dominicaﬁ. "s.:tro:gran". replazing Trujillo. _'(;e:;.eral Juan
Teoas DLaz was ’qitter- over having teea puﬁlicly disgraced by 'i‘rujillo
and then cashiered from the army. Aa*onio de la Maza also had a
'perﬁonal zrudéc His broizer, Octavio, kad Been killed .‘by tce
Trujillos to conceal his and their rarticipation in the slaying

of Gerald Murphy in the Galindez case. Most of t}ie ot{mers a'ls;o‘

bad personal reasons for wishing Trujillo dead.






